

大厂回族自治县发展和改革局

是否同意公开：是

办理结果：A类

发改字〔2023〕70号

对政协大厂回族自治县第十一届委员会 第三次会议第5号提案的答复

王佳委员：

您（你们）提出的“统一规划 科学布局 打造品牌促进传统清真食品产业集聚发展的提案”收悉，现答复如下：

近年来，大厂县站位京津冀协同发展大局，面向北京城市副中心功能需求，立足服务首都发展和北京城市副中心建设，积极构建与副中心分工明确、错位发展、相互衔接、协同融合的发展格局，不断实施创新驱动发展战略，以满足人民日益增长和不断升级的安全、多样、健康、营养、方便的食品消费需求为主攻方向，深度对接北京市场需求，对标行业标准，依托特色牛羊肉食品产业基础，积极引导产业由初级加工向精深加工、由规模增长向质量提升、由松散布局向集约发展转变，依靠科技创新实现产

业层次、企业竞争力、产品附加值等多方面提升，县域食品企业转型升级不断提速。福华肉类、万福肉类、跃华等传统牛羊肉屠宰加工企业上下游产业形成聚集；阿果安娜、西亚斯食品、春和食品等重点食品制造企业，正加快产业链整合提升，规模效应明显；味全等饮料和精制茶制造企业产能进一步扩大，效益进一步增强，主要产品及品牌在同行业处于领先水平。

都市食品产业。涉及农副食品加工业，食品制造业，酒、饮料和精制茶制造业等行业，2022年我县拥有都市食品产业规模以上工业企业15家，代表性企业有顶津食品、味全食品等，其中福华肉类、阿果安娜为省级重点龙头企业。2022年1-12月份，15家企业累计完成工业产值19.06亿元，同比下降7.2%，占全县规上工业产值的14.9%；纳税6369万元，同比下降12.04%，占全县税收的2.38%。

一、产业集聚区基本情况

大厂县食品加工业起步较早，畜牧产业历史悠久，建县以来就有着“回回两把刀，一把卖牛肉，一把卖切糕”的说法，特别是20世纪80年代中期引进了华安肉类有限公司后，在长期的发展过程中，出现了一批机械化加工、规模化生产、一体化经营的屠宰加工企业，逐步聚集形成北方最大的清真牛羊集散地和养殖、屠宰加工基地，清真牛羊肉屠宰加工作为大厂的标志之一，已经成为全县民生食品发展的重要组成部分，大厂清真牛羊肉产品占据了北京清真牛羊肉食品大部分市场份额。大厂县清真食品

历史悠久，特色鲜明，经过多年的发展创新，逐步形成北方最大的清真牛羊集散地和屠宰加工基地，近30000人从事清真食品产业，2021年屠宰加工肉牛10余万头、肉羊20余万只，向国内供应牛羊肉产品60000余吨，实现销售收入超50亿元。以福华、益洋、万福等为龙头的肉类加工企业通过辐射带动，产业链延伸，形成了肉牛养殖、加工、销售上下游合作配套发展格局。优质的清真牛羊肉类产品及“大厂肥牛”“大厂果蔬”“大厂糕点”“大厂饮品”“大厂酱料”“大厂香油”等特色都市食品在京津冀地区乃至全国具有较高的知名度。

二、集聚区产业链建设情况

聚焦服务好北京城市副中心“菜篮子”，大力发展战略性新兴产业，加强农产品“两品一标”建设水平，提升区域食品制造科技水平和绿色食品供给能力。深度对接北京市场需求，对标行业标准，充分发挥阿果安娜、味全、亿食特等龙头企业引领带动作用，重点推动清真食品、饮料加工、农产品精深加工等领域高质量发展。

一是清真食品方面。实施重点清真食品企业培育工程，对纳入工程的重点食品企业，支持企业技术改造、增产提效。促进食品产业和文化旅游产业深度融合，加快谋划建设清真食品国际小镇，打造一批生产体验式旅游产品。实施质量强县和标准化战略，加快清真食品商标品牌化进程，支持和指导企业商标注册，开展大厂老字号、知名农产品、知名食品品牌产品宣传，讲好“大厂食品故事”，打造一批有竞争力的特色清真食品品牌。

二是绿色农副产品方面。加快农业科技园区建设，提升农业科技含量、农产品品质质量和产出效益，大力推广农产品绿色标准化生产。结合乡村振兴和脱贫攻坚，围绕肉类加工、果蔬加工等特色优势产业，加大农业产业化联合体建设，构建从“田间地头”到“百姓餐桌”的全产业链绿色农产品供应体系。支持京津健康绿色食品新技术、新品种、新标准在大厂示范推广。

三是食品科技方面。积极对接中国农科院、中国农大等科研机构及产业技术联盟，加快推动跨区域产学研合作，探索建设一批食品领域公共创新平台。发挥毗邻北京全国科技创新中心的区位优势，推进生物技术、大数据、物联网、人工智能、区块链等新技术在食品产业的应用、实施和智慧监管，加大功能性产品研发、智能化生产、商业模式创新以及食品安全品质控制。大力发展战略性功能食品、保健性食品和特膳食品、特医食品，推动食品产业高端化发展。

四是食品冷链物流方面。加强发展与都市食品紧密相关的冷链物流，满足北京城市副中心冷链物流需求。促进食品产业与物流产业联动发展，发展以冷链物流为重点的食品物流产业。支持第四方物流信息平台建设，提升食品物流尤其是冷链物流的信息化水平，着力增强生鲜农产品公共服务和流通供应链集成服务能力。

三、集聚区推动产业发展的具体做法

我县将突出区域特色，加强顶层设计，积极探索新模式、新业态，促进县域经济特色化、特色经济产业化、产业经济集群化，

做大做强做优做精特色产业。一是加强规划引领。突出规划对特色产业发展的引领作用，按照布局合理、产业协同、资源节约、生态环保的原则，高端站位，高起点谋划，完善我县都市食品产业发展规划，明确发展目标，理清发展思路，突出工作重点，完善配套措施，为特色产业高质量发展提供指引。二是推动入园聚集。大厂高新区建设特色区中园，新增项目全部入园建设，支持建设企业孵化器、众创空间，对现有小微企业创业创新基地提档升级，为入园企业提供低成本、一站式、全方位、专业化服务，不断提升特色产业集聚发展水平。三是实施创新驱动。实施新一轮技术改造，推进“两化融合”、“智能制造”，加快智能制造、都市食品等产业新产品、新技术开发，全面提升传统产业科技含量和附加值。四是扶持龙头骨干企业。都市食品产业重点扶持以顶津食品、益洋油脂为代表的龙头企业，予以重点支持，鼓励企业挂牌上市，全力打造行业领军企业。五是推动产业链协同。围绕产业链配置创新链，围绕创新链提升价值链，推进协同研发、协同制造、协同发展。加快建链、延链、补链、强链，大规模开展专业招商、精准招商、产业链招商推动智能制造、都市食品等产业向中高端跃升、向精深加工迈进、向整机等终端产品进军，推动影视文创产业做强做大、跨越发展。重点开展的重点工作如下：一是以大厂肥牛及牛羊产业为支撑，打造“都市餐桌”产业链，以“大厂肥牛”等大厂特色品牌为支撑，以福华、万福肉类等牛羊养殖屠宰加工企业为链主，充分发挥产业链主核心关键作用，从上下游两个方面做精做长牛羊肉产业链条，构建从“田间

地头”到“百姓餐桌”的全产业链绿色农副产品供应体系；二是以台湾食品产业园为载体，打造“都市饮品”产业链，发挥味全、顶津等饮料类生产加工企业优势，开展功能性食品、保健性食品和特膳食品、特医食品研发，打造“都市饮品”产业链，推动食品产业高端化发展；三是以农业园区为龙头，打造“都市果蔬”产业链，依托“大厂西红柿”地理标志证明商标及青椒、黄瓜、西红柿等绿色食品、有机食品品牌效应，大力培育“互联网+”食品、食品供应链管理、食品供应系统研发等业态聚集，建立供应京津绿色果蔬一体化产业链条；四是以民族特色品牌为抓手，打造“都市糕点”产业链，以“一品斋”“大顺斋”等大厂特色清真糕点食品为突破口，开展大厂老字号、知名食品品牌产品宣传，讲好“大厂食品故事”，深挖大厂糕点新趋势，利用大数据和物联网技术，数字化打通生产、品牌、营销全链路，实现孵化品牌和拉动消费同频共振，持续带动产业发展；五是以现代餐饮行业为依托，打造“都市厨房”产业链，针对疫情防控常态化的市场需求，立足京津冀周边地区现实需要，顺应以简快餐为主体的大众化餐饮趋势，对标京津餐饮行业市场，建立“中央厨房”配餐培训基地，探索建立特色餐饮及工业化生产配料的加工、配送中心，打造食材统一采购、菜品统一生产、成品统一配送的“都市厨房”现代餐饮经营模式，形成绿色、优质、高效的现代食品服务供应链。

预制化食品一头连着种植业、养殖业，另一头连着餐饮业和居民消费，是我国居民消费升级、食品加工业不断做大做强的现

实映射，经过近几年的飞速发展，预制化食品产品品类较为单一、研发创新瓶颈等薄弱环节逐渐暴露，下一步，一是我们将打造预制化食品产业集群。充分发挥本县经济优势、牛羊产品加工业产业优势、牛羊肉资源优势，实施区域差异化策略，加大预制化食品引资力度。二是培育壮大预制化食品龙头企业。培育一批龙头企业，推动预制化食品加工转型升级，支持预制化食品加工企业实施技改升级；三是搭建预制化食品公共服务平台。建设预制化食品一体化服务模式，助力预制化食品市场发展；四是构建预制化食品品牌营销渠道。促进预制化食品网络销售，拓展便民消费渠道；五是建立预制化食品产业保障制度。加强人才队伍建设、加大财税政策支持、搭建银企合作平台等方面保障预制化食品产业发展。

大厂回族自治县发展和改革局
2023年9月28日

领导签发：钱中伟

联系人及电话：王京生 15831681990

抄送：县政府办公室，县政协提案委员会。